

# 感悟周尧教授的家国情怀

董印选

在这片朝夕相处的土地上，作为一个杨凌人，与西农的感情愈加深厚。其中既有地缘的关系，也有人缘的功用，更有情缘的牵恋。

因为老家村庄，相距西农不过六里路。曾与少年玩伴，爬过西农五台山，钻过西农防空洞，看过西农试验田，播过西农好种子。西农已经与杨凌水乳交融，成为桑梓的组成部分。

西农建校90年来，诸多大师扎根西农，淡泊名利，乐于奉献，用卓绝的成就不断攀登着科学的高峰。在这些大师中，因为工作关系，我有幸认识了周尧教授。周老崇高的爱国情操、卓越的学术贡献和高尚的人格风范让我敬佩不已。

1912年，周尧出生在浙江宁波鄞县一户农家。1936年，他前往意大利那波利大学求学。1938年4月，他毅然中断学业，辗转回国，参加广州地方抗日部队，被编在187师师部，成为了一名随军文书，投入到了抗战的洪流。1938年11月，周尧接到了国立西北农学院聘请，成为最年轻的教授。从此，他扎根祖国西北，把一

生精力都倾注在昆虫学的教学和科学研究事业上。

上个世纪90年代，当时我所在的军事机关开展主题教育，我们整齐列队，前往西农昆虫馆参观学习，现场聆听周尧教授讲述他的从军经历和报国情怀，大家深受感动，纷纷与他合影留念。周老平易近人，逐个配合拍照。

周尧教授投笔从戎的事迹，激励着校内外一批又一批符合征集条件的年轻人。国家鼓励大学生入伍后，作为地方兵役机关的工作人员，每年征兵时节，我们都会来到西农，会同学校武装部一起组织征兵宣传，开展国防教育，指导兵役工作。很多优秀西农学子和有志青年，响应祖国召唤，步入军营，履行国防义务，勇担强军使命。

后来，我冒昧打扰不约而至，对周尧教授进行采访时，周老不仅没有拒绝，反而放下手头工作，热情接待了我。由我采写了他和他的昆虫博物馆的报告文学，相继刊发于《炎黄情》《当代陕西》杂志。

在每次的登门拜访中，周老总会叮嘱我多看书学习。当邀请周老为我的书房题名时，周老欣然挥毫留下墨宝。我又据此写成散文《洗心居》等作品，先后刊发于《陕西日报》《华商报》等媒体，题字见证了我和周老的忘年之交。

2008年12月，国际著名昆虫学家周尧于杨凌辞世，享寿98岁。回想起与老人交往的点点滴滴，怎不令人泪眼朦胧。这个曾投笔从戎，随军赴抗日前线的江南人，以赤子之心，扎根西北，矢志科学，著作等身，是老一辈知识分子爱国、敬业、惜时的典范，让人肃然起敬。

勇赴战场抵御外侵的刀锋战士，坚韧不拔勇于进取的学术新秀，毕生心血都献给科研事业的西农教授，纵观周老的一生，不仅有着云水风度、松柏精神，更充满了赤子之心、家国情怀，让人尊崇与怀念。



我与西农的故事 ⑤

# 新生儿入住月子会所后生病住院，谁担责？

近日，杨陵区人民法院成功调解了一起关于李某与某月子会所之间的服务合同纠纷案件。案件起因于李某的母亲赵某与某月子会所签订的一份《产后康复修养协议》。该份合同约定，在赵某生产完毕出院以后，月子会所将为赵某及李某提供母婴照护服务。在李某出生后，随同母亲一同前往该月子会所接受服务。然而，在月子会所期间中，年幼的李某不幸发烧，随后李某被送往医院治疗，经医院诊断为肺炎，在医院住院7天进行治疗，共花费医药费6500元。李某的母亲认为月子会所的工作人员没有尽到相应的安全照看义务，存在疏忽。故将月子会所诉至法院。

原告诉请：要求被告赔偿婴幼儿医疗费、护理费2800元；要求被告退还套餐费用12800元；要求被告支付违约金3000元。被告辩称：在原告及其孩子在月子中心期间，被告工作人员进行了妥善的照顾，并不存在操作不当；宝妈也一直按照合同在月子中心康复修养28天，故被告不存在违约事由不应向原告进行赔偿。

杨陵区人民法院受理此案后，由速裁中心法官承办该案件。法官对该案进行了深入了解，得知事件发生时，正值春节期间，月子中心内部人员流动较大，加之新生儿免疫力较低，多重因素导致了婴儿感染肺炎。面对双方的争议，法官耐心细致地向月子会所负责人释法明理。同时，法官也积极与李某家人沟通，引导他们理性看待赔偿问题，寻求双方都能接受的解决方案。

经过多轮耐心细致的调解，双方逐渐消除了对立情绪，最终达成了一致调解协议。协议内容包括月子会所向李某及家人支付合理的赔偿费用5200元，并就后续服务问题作出了明确约定，月子会所向原告表示可以继续为原告进行产后康复按摩等服务。双方当事人均对调解结果表示满意，该起服务合同纠纷案得到成功化解。（张艺芳）



2023年10月，人力资源社会保障部党组书记、部长王晓萍出席全国技工院校骨干校长培训班并做重要讲话，提出了技工教育高质量发展的重要命题。2024年4月，全国职业能力建设工作会再次强调，要发展高质量特色的技工教育。何为高质量特色发展，王晓萍部长指出，要坚持以立德树人为根本，以培养一线合格技术工人为目标，以就业和需求为导向，以技能养成为核心，以复合多元功能为依托，以培育技能文化为引领，筑牢我国技能人才培养的主阵地。

技工教育要以培养一线合格技术工人为目标。这一培养目标定位体现了技工教育150多年的传统，也是党和国家赋予技工教育的光荣使命。新《职业教育法》明确“国家大力发展技工教育，全面提高产业工人素质”，从法律上明确了技工教育的地位和功能，就是要全方位、全过程服务于产业工人素质提升，特别要在技能人才队伍建设方面展示作为。技能人才是产业工人、技术工人队伍中的骨干力量，具有巨大的开发使用潜能。培养造就大批德才兼备的高素质技能人才，是提升人力资源开发利用效能、厚植人力资源综合竞争力，推动高质量发展的必然要求。是关系到国家和民族的长远发展大计。

王晓萍部长要求，要通过技工教育的高质量特色发展，筑牢技能人才培养主阵地，再次明确技工教育是“技能人才培养主阵地”，既是对技工教育历史地位的充分肯定，也是对未来技工教育发展新的更高的期待和要求。

陕西国防工业技师学院办学42年来，锚定技工教育培养目标，遵循技工教育规律和高技能人才成长规律，紧贴市场经济发展和产业转型升级需求，开设了智能工程、汽车工程、现代服务3大系21个专业，在教学实践中，学院秉承“产教融合、校企共建、工学交替、知行合一”理念，对接岗位职业能力、职业标准和职业素养，推行“做、学、教、研”并融、传承与创意并举的“一体化”课程教学改革，为莘莘学子“技”创未来、“能”赢天下打下坚实基础，对职业技工教育高质量发展特色发展做出了最好的诠释。

## 职业技能教育高质量发展之路



## 这些防汛安全知识，请牢记！

每年七八月份，常常会出现暴雨、大风等极端天气。城市内涝、洪水、泥石流、滑坡等情况，给我们的日常生活带来一些安全隐患。那么在防汛期，出行安全有哪些需要注意的地方呢？遇到暴雨怎么办呢？在此，我们特意整理了一些防汛安全知识，希望能对大家有所帮助。

### 暴雨出行注意事项

不要贸然涉水前行，警惕井盖、下水道等，避开路面旋涡区域。独自前行时，应双臂前伸，重心后置在后脚上，用脚尖左右扫动探路，确认前方是平地后，再前行。多人同行时，可一人在前探路，另一人双手抓紧前者裤腰部位，前脚虚、后脚实地跟着前进。避开落地广告牌、变压器、电线杆等电力设备，涉水途中如果感到脚下发麻，应立即止步并后退。

出行前如遇暴雨，应先检查车辆发动机盖和车门封闭情况，以及雨刷器、制动器状况，及时排除故障。行车时要降低车速，保持车距，双手紧握方向盘，同时打开车辆雾灯警示后方车辆。选择排水能力较好的大路及环线公路主路，避开积水路段。路面积水不超过半个车轮，一般可正常通过。涉水行车需放慢车速，否则可能会进水熄火。车辆在涉水行驶过程中如熄火，应在水位还未完全上涨前快速撤离危险区域。请勿在车内停留等待救援，避免水位过高电动门窗自动锁定。若被困于车中，则需用逃生锤敲碎车窗逃生。



### 遇洪水、滑坡、泥石流该如何避险？

如遇洪水，应时刻观察水位情况，做好转移准备，按照预先设计路线撤离，如无撤退路线，应尽量选择往高地逃生；不要沿着洪道方向逃跑，不要涉水过河；如避难的地方难以自保，要充分利用门板、木窗、大块泡沫等漂浮材料逃生；如被困，应及时与相关部门取得联系，报告方位，寻求紧急救援。

如遇山体滑坡，应向垂直于滚石前进方向或滑坡方向两侧逃离；可以在结实的障碍物下躲避，保护好头部，不要在滑坡的上坡或下坡避险。

如在上游发现泥石流，应立法立即通知泥石流下游村庄、学校等；不要在树上、低洼的谷底或陡峭的山坡下躲避、停留；要与泥石流垂直方向的两边山坡上面跑。

### 城市内涝，如何避险自救？

选择高层建筑的平坦楼顶、学校、医院等距离较近、地势较高、交通较为方便、卫生条件好的地方躲避内涝。

户外遇暴雨应远离电力设施，避免设施漏电引发危险。

家中如遇内涝积水，应及时切断电源、关闭天然气管。

### 不做“孤泳者”，如何预防溺水？

应在熟悉水性的人带领下游泳，学会游泳；不要独自在河边、山塘边玩耍；不去非游泳区域游泳；游泳前要做适当的准备活动，以防抽筋。

溺水时，不要慌张，发现周围有人时，立即呼救；放松全身，让身体漂浮在水面上，将头部浮出水面，用脚踢水，防止体力丧失，等待救援；身体下沉时，可将手掌向下压；如果在水中突然抽筋，又无法靠岸时，立即求救。如周围无人，可深吸一口气潜入水中，伸直抽筋的那条腿，用手将脚趾向上扳，以解除抽筋。

碰到有人溺水，不要慌乱，第一时间要大声呼救，寻求救助，同时拨打110或119；寻找身边的漂浮物抛向溺水者，如救生圈、木板、绳索等；寻找竹竿、树枝等递给落水者，也可以把衣服打成绳结抛给落水者，救人时要趴在地上降低重心，以免被拉入水中；救援的第一要务是保证自身安全，不能贸然下水营救，以免发生更多的悲剧。（综合人民日报微博）